CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Rodzaj dokumentu:

Egzamin:

Przedmiot:

Poziom:

Sprawozdanie za rok 2023
Wojewoddztwo wielkopolskie

Egzamin maturalny

Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy
Poziom rozszerzony

Poziom dwujezyczny

Termin egzaminu:

Data publikacji

dokumentu:

5 maja 2023 r. — poziom podstawowy

9 maja 2023 r. — poziom rozszerzony;,
poziom dwujezyczny

19 wrzesnia 2023 r.




Opracowanie:
Yuliya Khadyniuk (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
we wspolpracy z OKE w Lomzy

Opieka merytoryczna
Ludmita Stopinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Beata Trzcinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspélpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Mariola Jasniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Pracownie ds. Analiz Wynikéw Egzaminacyjnych okregowych komisji egzaminacyjnych

Opracowanie dla wojewoédztwa wielkopolskiego
Krystyna Dziamska

Przemystaw Mro6z

Anna Sperling

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. J6zefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536 65 00, fax 22 536 65 04
e-mail: sekretariat@cke.gov.pl
www.cke.gov.pl


mailto:ckesekr@cke.edu.pl
http://www.cke.gov.pl/

Sprawozdanie za rok 2023

Jezyk rosyijski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2022/2023 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzadzeniu Ministra Edukaciji
i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 .

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 38 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie),

10 zadanh otwartych krétkiej odpowiedzi oraz 1 zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi.
Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu
(15 zadah zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (16 zadah zamknietych i 4 zadania otwarte
krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkéw jezykowych (7 zadan zamknietych i 6 zadanh otwartych
krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzone;
odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach,
odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw
pisanych oraz 1zadanie sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach
autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamkniete i
otwarte oraz 12 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych (Formuta 2023) 26
ze szkot na wsi -
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 8
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 6
Zdajacy ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 12
rozwigzujgcy ze szkot publicznych 21
zadania w arkuszu | ze szkét niepublicznych 5
standardowym kobiety 13
mezczyzni 13
bez dysleksji rozwojowej 26
z dysleksjg rozwojowg -

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

" Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (DZ. U. poz. 1246).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera -
stabowidzacy 1
Zdajgcy niewidomi -
rozwigzujgcy stabostyszacy -
zadania niestyszacy -
w arkuszach z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym
dostosowanych porazeniem dzieciecym a
z zaburzeniem widzenia barw -
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) 4
Ogétem 5

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

5 maja 2023 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 20
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 1
Liczba egzaminatorow* 6

Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1)

Liczba w przypadku:

uniewaznien* [ 44zzv
pkt 1

stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
przez zdajgcego

art. 44zzv
pkt 2

whniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

art. 44zzv
pkt 3

zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace
pozostatym zdajgcym

art. 44zzw
ust. 1

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez
zdajgcego

art. 44zzy
ust. 7

stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

art. 44zzy
ust. 10

niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty
odpowiedzi)

Liczba wgladéw* (art. 44zzz)

* Dane dotyczg obu pozioméw egzam

inu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2023 r. poz. 103, z pdzn. zm.).
3 Rozporzgdzenie Ministra Edukacii i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.
poz. 1644, z p6zn. zm) — podano tgcznie dla Formuty 2023 i Formuty 2015.

4 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991
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Sprawozdanie za rok 2023

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t)adncdha):'lgcr;\i:e Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o sukcesow**
()

ogotem

Formuta 2023 26 B B B B 87.73 B B

z Ukrainy 4 - - - - 94 - -

bez dyslek§1| 26 _ _ _ _ 87,73 _ _
rozwojowej

z dysleksja _ _ _ _ _ _ _ _
rozwojowg

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej
zdajgcych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan — dot. wszystkich zdajgcych w kraju

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm'
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczego6towe (%)
o
1.1. 63
1.2. 78
11.5) Zdajgcy znajduje w
1.3. g X . . 72
wypowiedzi okreslone informacje.
14. 81
1.5. 84
01 11.4) Zd.ajc?c.y okresla kontekst 87
[I. Rozumienie wypowiedzl.
29 wypowiedzi. 90
11.3) Zdajgcy okresla intencje
Zdajgcy rozumie nadawcy/autora wypowiedzi.
2.3. wypowiedzi ustne 79
0 umiarkowanym stopniu - . - -
24 zlozonosci, wypowiadane I.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl 92
o w naturalnym tempie, wypowiedzi [...].
w standardowej odmianie I1.3) Zdajgcy okresla intencje
2.5 Jezykal...l nadawcy/autora wypowiedzi. 80
11.3) Zdajgcy okresla intencje
3.1. o 82
nadawcy/autora wypowiedzi.
11.5) Zdajgcy znajduje
3.2 w wypowiedzi okreslone 87
informacje.
33 11.2) Zd.ajac.y okresla gtéwng mysl| 78
wypowiedzi [...].
3.4. 11.5) Zdajgcy znajduje 78
w wypowiedzi okreslone
3.5. informacje. 67
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Rozumienie tekstow pisanych

Sprawozdanie za rok 2023

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm'
. wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe (%)
(1]
4.1, 92
4.2. _ e e , 94
I11.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl|
[...] fragmentu tekstu.
4.3. - o 86
Il. Rozumienie wypowiedzi.
4.4. Zdajgcy rozumie |[...] 86
wypowiedzi pisemne - - - -
o0 umiarkowanym stopniu [11.7) Zdajacy wycigga wnioski
51. zfozonosci [.. ]. wynikajgce z informacji zawartych 88
w tekscie.
111.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
5.2. . . . 85
okreslone informacje.
111.2) Zdajgcy okresla intencje
5.3. 91
nadawcy/autora tekstu.
[I. Rozumienie wypowiedzi. | VIII.2) Zdajgcy
54. . . 90
przekazuje w jezyku obcym
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi nowozytnym
pisemne o umiarkowanym inf .
9.9. stopniu ztozono$ci [.. ]. [...] informacje . 65
sformutowane w tym jezyku obcym.
V. Przetwarzanie
wypowiedzi.
5.6. , o 72
Zdajgcy zmienia forme przekazu
[...] pisemnego [...].
I11.4) Zdajgcy znajduje
I. Znajomos¢ srodkow w tekscie okreslone
jezykowych. informacje.
57 Zdajgcy postuguje w miare 76
T rozwinietym zasobem $rodkow
Jjezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych)
[...]
CENTRALNA
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm_
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczego6towe (%)
(1]

6.1. 78
I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie

6.2. . . . 87
okreslone informacije.

6.3. 85
I11.7) Zdaj i ioski

I. Rozumienie ) .ajacy .vvy0|aga.\./vn|os !
6.4. L wynikajgce z informacji zawartych 85
wypowiedzi. s

w tekscie.

6.5, Zdajacy rozumie [...] I1.4) Zdaja.cy znajd.uje w tekscie 80

wypowiedzi pisemne okreslone informacije.
0 umiarkowanym stopniu

7.1, ztozonosci [.. ]. 95

7.2. [1.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki 93
miedzy poszczegolnymi czesciami

7.3. tekstu. 93

7.4. 94
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Sprawozdanie za rok 2023

Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 wPI:::::ia
Zadanie Zadania
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe (%)
(1]
8.1. 88
8.2. 97
8.3. 96
9.1. 93
9.2. 77
I. Znajomos¢ srodkdéw
9.3. jezykowych. 1. Zdajgcy postuguje sie w miare 93
rozwinietym zasobem $rodkow
9.4. Zdajacy postuguje sig w miare | jezykowych (leksykalnych, 97
rozwinigtym zasobem Srodkow | oo matveznych, ortograficznych)
jezykowych (leksykalnych,
10.1. gramatycznych, ortograficznych) [..]. ”
[...].
10.2. 63
10.3. 59
11.1. 61
11.2. 61
11.3. 65
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Wypowiedz pisemna

przekazu [...] pisemnego

[-]

nowozytnym informacje
sformutowane w jezyku
polskim.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
. . wykonania
Zadanie : Kryteria .
Wvmadania oaélne Wymagania zadania
ymag 9 szczegotowe (%)
|. Zdajacy postuguje sie
I. Znajomosc¢ srodkdw | w miare rozwinietym
jezykowych. zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, Iy
Zdajgcy postuguje sie gramatycznych tres¢ 61
w miare rozwinietym . ’
sasobem Srodkow ortograficznych) [...].
Jgzykowych V.1) Zdajacy opisuje ludzi,
(leksykalnych, . .
gramatycznych, zvylclerze,t.a, .prz.edmloty,
ortograficznych) |[...]. miejsca i zjawiska.
1. Tworzenie V.2) Zd’ajgcy opowiada o] SpGjnosé
: czynnosciach [...] i Claai
wypowiedzi Hlogika 75
yp : wydarzeniach 2 wypowiedzi
Zdajgcy samodzielnie przesziosci[...].
tworzy [...] proste, spojne | \/ 3) Zdajgcy przedstawia
12. i logiczne wypowiedzi fakty z przesziosci [...]
pisemne [...]. T
V.6) Zdajgcy wyraza i
IV. Reagowanie na | uzasadnia swoje opinie i zakres
wypowiedzi. poglady [...]. $rodkow 62
Zdajgey [...] reaguje VI1.3) Zdajacy [...] Jezykowych
w formie prostego tekstu | przekazuje informacje i
pisanego w typowych wyjasnienia.
sytuacjach [...].
VII.8) Zdajacy [...]
V. Przetwarzanie | zacheca[...].
wypowiedzi. VIII.3) Zdajacy przekazuje | POPraWnosc
. o w jezyku obcym Srodkow 61
Zdajgcy zmienia forme jezykowych
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LUAGGEEFR  Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom rozszerzony ]

5. Opis arkusza

W roku szkolnym 2022/2023 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzgdzeniu Ministra Edukacii
i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r.?

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skfadat sie z 31 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 17 zadan
otwartych, w tym 16 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (11 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), rozumienia tekstéw pisanych (14 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkow jezykowych (6 zadan zamknietych i 8 zadan
otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z pltyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz 2 zadania sprawdzajgce znajomosc srodkéw jezykowych byly
oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych

w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktéw
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstow pisanych i znajomosci srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

6. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych (Formuta 2023) 38
ze szkot na wsi -
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 9
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 16
Zdajgcy _ ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancéw 13
rozwgzumcy ze szkot publicznych 31
zadania w arkuszu — -
ze szkét niepublicznych 7
standardowym
kobiety 24
mezczyzni 14
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) 4

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (DZ. U. poz. 1246).

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2023 r. poz. 103, z pdzn. zm.).
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Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera -

. stabowidzacy -

Zdajgcy . niewidomi -

;sz::izujacy stabostyszacy -

w arkuszach niestyszacy _

dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym -
porazeniem dzieciecym

Z zaburzeniem widzenia barw -

Ogoétem -

7. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 9 maja 2023 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 26
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 6
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) -
Liczba

uniewaznien* "t “44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan -
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali -

pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu -
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace

pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy -

ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadah przez
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych -
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu

art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty -
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw* (art. 44zzz) 1

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

3 Rozporzgdzenie Ministra Edukacii i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.
poz. 1644, z p6zn. zm) — podano tgcznie dla Formuty 2023 i Formuty 2015.
4 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2022 r. poz. 2230).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

8. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Rozktad wynikéw zdajgcych

Jezyk rosyjski, poziom rozszerzony

procent zdajacych

wynik procentowy

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia ?dcdhylgnie
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) stan (;r) owe
0
ogétem
Formuta 2023 38 22 98 89 | 88-90(2) | 80,16 19,51

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
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Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 POZ|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdine Wymagania szczegétowe (%)
(1)
11.7) Zdajgcy wyciaga wnioski
1.1. wynikajgce z informac;ji 89
zawartych w wypowiedzi.
[1.8) Zdajgcy odroznia informacje
1.2. o 92
o faktach od opinii.
1.3. 95
I1.5) Zdajgcy znajduje
1.4. w wypowiedzi okreslone 82
informacje.
1.5. [I. Rozumienie wypowiedzi. 87
Zdajgcy rozumie réznorodne 11.3) Zd'aja_cy_Okreéla intencje,
1.6. zZlozone wypowiedzi ustne nastawienie i postawy 92
wypowiadane nadawcy/autora wypowiedzi.
w naturalnym tempie [...].
2.1. 97
2.2. 84
11.5) Zdajacy znajduje
2.3. w wypowiedzi okreslone 89
informacje.
2.4. 95
2.5. 95
CENTRALNA
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

ortograficznych) [...].

. . . . Poziom
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 .
Zadanie wykonania
. . . . zadania
Wymagania ogodlne Wymagania szczego6towe (%)
(1]
Il. Rozumienie
wypowiedzi.
3.1. 97
Zdajgcy rozumie réznorodne
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Rozumienie tekstow pisanych
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Zadanie .
. . . , zadania
Wymagania ogdélne Wymagania szczegétowe (%)
(1]
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4.1, ) Zdajacy znajduj 100

okreslone informacje.

[11.2) Zdajgcy okresla intencje,
4.2. nastawienie i postawy 87
nadawcy/autora tekstu.

4.3. 97
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Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
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[11.2) Zdajgcy okresla intencje,
6.1. nastawienie i postawy 84
o | nadawcy/autora tekstu
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Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych
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(1]
71. 95
7.2. 76
7.3. 89
7.4. 97
7.5. 92
7.6. I. Znajomosé Srodkow 84
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Wypowiedz pisemna

informacje i wyjasnienia.
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VI1.3) Zdajacy [...] przekazuje | jezykowych
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UAGGEEES  Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegolnych obszardw umiejetnosci
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Poziom dwujezyczny ]

9. Opis arkusza

W roku szkolnym 2022/2023 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzgdzeniu Ministra Edukacii
i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r."

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie dwujezycznym sktadat sie z 28 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 18 zadan
otwartych, w tym 17 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (11 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), rozumienia tekstéw pisanych (12 zadan zamknietych i 4 zadania
otwarte krétkiej odpowiedzi), znajomosci srodkow jezykowych (5 zadan zamknietych

i 9 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z pltyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz 2 zadania sprawdzajgce znajomosc srodkdéw jezykowych byty
oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych

w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktéw
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstow pisanych i znajomosci srodkow jezykowych oraz 15 punktow za wypowiedz pisemng).

10. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych (Formuta 2023) 2

ze szkét publicznych

Zdajgcy _ ze szkét niepublicznych -
rozwazwaoy kobiety 1
zadania w arkuszu - —

mezczyzni 1

standardowym

o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) -

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2022 r. poz. 583, z pdzn. zm.).
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Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera -

. stabowidzacy -
rZ()da@;:y iac niewidomi -
zZwigzujgcy -
sadania si.abosiyszacy
w arkuszach hiestyszacy _
dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym -

porazeniem dziecigcym
z zaburzeniem widzenia barw -
Ogoétem -

11. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 9 maja 2023 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 1
Liczba zespotéw egzaminatoréw 1
Liczba egzaminatorow 1

Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) -
Liczba

uniewaznien* gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali -

pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu -
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace

pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy -

ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych -
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu

art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty -
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw* (art. 44zzz) -

3 Rozporzgdzenie Ministra Edukacii i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.
poz. 1644, z p6zn. zm) — podano tgcznie dla Formuty 2023 i Formuty 2015.
4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2022 r. poz. 2230).
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Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s(t)adncdha):l::\i:e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %)
0
ogotem
Formuta 2023 2 - - - - 70 B

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.

Strona 24 z 51



Sprawozdanie za rok 2023

Poziom wykonania zadan — dot. wszystkich zdajacych w kraju

Rozumienie ze stuchu

Poziom
wykonania
zadania
(%)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024

Zadanie
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegoétowe

11.5) Zdajgcy znajduje

1.1. w wypowiedzi okreslone 77

informacje.

11.3) Zdajgcy okresla intencje,

1.2 nastawienie i postawy 76

nadawcy/autora wypowiedzi.

11.5) Zdajgcy znajduje

1.3. w wypowiedzi okreslone 69

informacje.

11.7) Zdajgcy wycigga wnioski

1.4. wynikajgce z informacji zawartych 64

Il. Rozumienie w wypowiedzi.
wypowiedzi. 11.5) Zdajgcy znajduje

1.5. . o w wypowiedzi okreslone 58

Zda/acy roz‘um/e roznorodr?e informacie.

wypowiedzi ustne o wysokim
stopniu ztozonosci wypowiadane

2.1. K. : : 74

réwniez w szybkim tempie [...].

2.2. 72
11.5) Zdajgcy znajduje

2.3. w wypowiedzi okreslone 72
informacje.

2.4. 64

2.5. 74

26, 11.8) Zdajgcy oddziela fakty od 65

opinii.
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Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 POZ|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe (%)
(1]
1. Rozumienie wypowiedzi. 11.5) Zdajgcy
3.1. Znajduje 36
Zdajgcy rozumie réznorodne W wypowiedzi
wypowiedzi ustne o wysokim kres|
3.2. stopniu ztozonoéci wypowiadane 9 res On.e 49
réwniez w szybkim tempie [...]. informacje.
V. Przetwarzanie .
: [1.8) Zdajac
wypowiedzi. VII1.2) Zdajacy odrzﬁzni aJ"’l y
przekazuje ) _
3.3. Zdajgcy zmienia forme przekazu | w jezyku obcym informacje 28
ustnego [...] tekstéw z réznych nowozytnym o f.alitach od
dziedzin zycia i nauki, o roznym . : opinit.
’ Lo [...] informacje
stopniu ztozonosci [.. ].
sformutowane
|. Znajomosé srodkew | W tym jezyku
jezykowych. obcym. 11.7) Zdajacy
2 wauie sie bard wycigga wnioski
ajgcy postuguje sig bardzo o
34. bogatym zasobem srodkow wynlkajace" 31
jezykowych (leksykalnych — w tym z informacji
zwigzkow frazeologicznych, zawartych
gramatycznych, ortograficznych), w wypowiedzi.
wykazujgc sie wysokim poziomem
ich poprawnoci [...].
Rozumienie tekstéw pisanych
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymagania ogélne Wymagania szczego6towe (%)
(1]
I11.9) Zdajgcy rozpoznaje
4.1. informacje wyrazone posrednio 73
Il. Rozumienie oraz znaczenia przenosne.
4.2 wypowiedzi. 111.4) Zdajgcy znajduje w tekscie 66
o okreslone informacije.
Zaajacy rozumie |...| I11.2) Zdajacy okresla intencje,
wypowiedzi pisemne R
4.3. o umiarkowanym stopniu nastawienie i postawy 69
ztozonosci [...]. nadawcy/autora tekstu.
44 I11.6) Zdajgcy uktada informacje w 31
o okreslonym porzadku.
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Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Pozmm_
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymagania ogdlne Wymagania szczego6towe (%)
(1]
II. Rozumienie wypowiedzi.
4.5. 111.4) Zdajacy 53
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne znajduje
4.6. wypowiedzi pisemne o wysokim w tekscie 42
stopniu ztozonosci [...]. okreslone
4.7. V. Przetwarzanie informacje. o4
wypowiedzi.
VIII.2) Zdajacy
Zdaja'gcy Zmienia fornje prz,e.kazu przekazu J e
[...] pisemnego tekstéw z réznych . ku ob
dziedzin zycia i nauki, o roznym w JQZ¥ u obcym
stopniu ztozonosci [.. ]. nowozytnym
[...] informacje |||_7) Zdajacy
. Znajomo$é srodkow sformutowane | \yyciaga wnioski
i jezykowych. w tym jezyku wynikajace 41
o . \wauie sie bard obcym. z informaciji
ajgcy postuguje sie bardzo
bogatym zasobem Srodkéw Zawar,ty_Ch
jezykowych (leksykalnych — w tekscie.
w tym zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych), wykazujgc
sie wysokim poziomem ich
poprawnosci [...].
5.1. 69
5.2. [11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki 62
miedzy poszczegolnymi czesciami
5.3. tekstu. 45
54. [I. Rozumienie wypowiedzi. 59
6.1, Zdajgey rozumie [.. ] réznorodne III.4)’Zdaja.cy znajd!Jje w tekscie 58
wypowiedzi pisemne o wysokim | Okreslone informacje.
stopniu ztozono$ci |...]. I11.2) Zdajgcy okresla intencje,
6.2. nastawienie i postawy 58
nadawcy/autora tekstu.
[11.9) Zdajacy rozpoznaje
6.3. informacje wyrazone posrednio 28
oraz znaczenia przenosne.
6.4, I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie 66

okreslone informacije.
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Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 wPI:::g:ia
Zadanie Y .
. . . , zadania
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe (%)
(1]
7. 68
7.2 64
7.3. 69
7.4. 65
7.5. 57
I. Znajomos¢ Srodkow
8.1. jezykowych. |. Zdajgcy postuguije sie bardzo 58
Zdejacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem $rodkéw
8.2. bogatym zasobem srodkéw jez.ykom’/ych (Ieksykglnych —wtym 54
jezykowych (leksykalnych — zwigzkow frazeologicznych,
8.3. w tym zwigzkow gramatycznych, ortograficznych), 54
frazeologicznych, gramatycznych, wykazujgc sie wysokim poziomem
ortograficznych), wykazujgc sie . L
8.4. wysokim poziomen ich ich poprawnoéci [...]. 55
poprawnosci [...].
9.1. 26
9.2. 20
9.3. 41
94. 42
9.5. 38
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Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 WP:::::ia
Zadanie Kryteria Zadania
Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe (%)
(1]
|. Zdajacy postuguje sie
bardzo bogatym zasobem
Srodkow jezykowych B
(leksykalnych — w tym ZQOd”OS_C z 25
zwigzkéw frazeologicznych, | Poleceniem
gramatycznych,
|. Znajomosé srodkew | Orodraficznych), wykazujac
. sie wysokim poziomem ich
jezykowych. ..
poprawnosci [...].
Zdajgcy postuguje sie L.,
bardzo bogatym zasobem | V.2) Zdajgcy opowiada S.pOJ n_OSC
(leksykalnych — doswiadczeniach wypowiedzi
w tym zwigzkéw . .
frazeologicznych, | Wydarzenlla_Ch
gramatycznych, z przesztosci [...].
ortograficznych), wykazujgc
sie wysokim pozigmem ich V.6) Zdajacy wyraza
poprawnosei ...} | uzasadnia swoje opinie zakres
10 l1l. Tworzenie  poglady [...J srodkow 38
: iedzi jezykowych
wypowiedzi. V.8) Zdajacy stawia teze,
Zdajgcy samodzielnie przedstawia w logicznym
tworzy [...] ztozone, porzadku argumenty [...],
wieloaspektowe, spojne konczy wypowiedz
i logiczne wypowiedzi konkluzjg
pisemne [...]. 12
IV. Reagowanie na V.12) Zdajacy stosup
wypowiedzi. zasaqy kon’sj[ruowanla
tekstow o réznym
Zdajgcy [...] reaguje charakterze. poprawno$¢
Lo roteego srodkow | 42
\ V.13) Zdajgcy stosuje jezykowych
sytuacjach ...} formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi adekwatnie
do sytuaciji.
VI1.3) Zdajacy [...]
przekazuje informacje
i wyjasnienia.
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UGG Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz - na podstawie wynikow wszystkich zdajagcych w kraju

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
rosyjskiego na poziomie podstawowym wynidst 78% punktéw.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
(Sredni wynik — 86%) oraz rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 80%) Nieco gorzej poradzili
sobie z zadaniami sprawdzajgcymi znajomos$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 79%).
Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik —
64%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnosc globalnego rozumienia tekstu, czyli okreslania gtéwnej mysli
tekstu, intencji autora/nadawcy tekstu oraz kontekstu wypowiedzi. Sredni wynik za zadania
sprawdzajgce te trzy umiejetnosci wynidst 84%. Za poszczegdlne umiejetnosci zdajacy
otrzymali odpowiednio: okreslanie kontekstu wypowiedzi — 87% (zadanie 2.1.), okreslanie
intencji autora/nadawcy tekstu — sredni wynik 83% (zadania 2.2., 2.3. oraz 3.1.), okreslanie
gtéwnej mysli tekstu — Sredni wynik 85% (zadania 2.4. oraz 3.3.).

Najwiekszym wyzwaniem dla zdajgcych byto zadanie 3.3.

3.3. 9TOT TEKCT O
A. npogaxe ctaporo goma.
B. paboTte cTpouTenbHON (uUpMbl.
MOMOLLM COCEeAEN B peELLEHMM NPOBeMmbI.

TekceT 3.

B Mupe cTonbko yamBuTenbHbIX cobbiTuin! HegaBHo, Hanpumep, B IHOOHE3UN ceMbs
Kynuna 3eMernbHbI y4acToK 1 cobupanack nepeexatb Tyaa *utb. OgHako cembe He
XOTeNoCh CTPOUTbL Ha 3TOI 3eMrie HOBbI JOM, [TO3TOMY OHU peLunnm B3sTb ¢ coBoii CBOW|

cTapbi. Okasanock, YTO KOHCTPYKLUMS CTaporo AoMa no3Bonisifia NepeHOCUTb ero
B Apyrmne mecta. Ho kak xe ato caenatb? Korga o6 370 COXHOW CUTyaumm y3Hanm

cocem, OHU coBpaniick GOrbLLO TOMMOIA, [TOAHSNM AOM 1 nepeHecnn erol. [Okono cTa)

[4enoBek Hecnn 3aaHue| BbICOTON B TpU aTaxa. ITOT NpUMep NOATBEPXKAAET, UTO KKAYIO

3afadvy MOXHO pewnTb, eCiin B3ATbCA 3a AeS10 BCEM BMECTE.

Poprawng odpowiedz C. wskazato 78% maturzystéw. Tekst do zadania 3.3. przedstawiat
sytuacje, w ktorej sgsiedzi pomogli pewnej rodzinie podnies¢ dom i przenies¢ go na nowe
miejsce. Jednak 13% zdajacych btednie zatozyto, ze tekst dotyczy sprzedazy starego domu
i wybrato niepoprawng odpowiedz A. Mozna przypuszczac, ze stato sie tak, gdyz maturzysci
ustyszeli w nagraniu o starym domu i o0 przeprowadzce na nowe miejsce. Nie zwrdcili jednak
uwagi na fragment tekstu, z ktérego wynikato, ze rodzina ta nie zajmowata sie sprzedazg
starego domu, a zdecydowata sie przeniesc stary dom gdzie indziej.
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Zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniem 2.4. sprawdzajgcym umiejetnos¢ okreslania
gtéwnej mysli wypowiedzi. Zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych (92%) poprawnie wskazata,
ze autorowi tego tekstu spektakl sie nie spodobat.

Nieco wiecej klopotow przysporzyly zdajgcym zadania sprawdzajgce umiejetnosc okreslania
intencji nadawcy/autora wypowiedzi. Sredni wynik za zadania 2.2. oraz 2.3. wyniést 85%.
Maturzy$ci lepiej poradzili sobie z zadaniem 2.2. Zdecydowana wiekszo$¢ z nich (90%)
poprawnie wskazata, ze autor tekstu proponuje sprébowaé swoich sit na scenie. Z tekstu
wynikato, Ze ogtoszony jest casting na role Romeo i autor zaprasza do wziecia udziatu w tym
castingu, bo to jest szansa zagrania gtéwnej roli w spektakliu.

Wiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 2.3.

Fragment zadania:
C. ABTOp TekcTa pekoMeHAyeT NOCMOTPETb paboTbl MacTepa.
D. ABTOp TeKkcTa BOCXULLAETCS NnMTepaTypHbIM NPOn3BeaeHNEM.

2.3.

Cc

Transkrypcja:

TekeT 3.
B ropoackon 6ubnmoteke |0TKprJ'IaCb doToBbICTaBKa «TeaTp npupoabl». Ha Hen CBOVIl

|CHVIMKVI npeacTaBnsgeT TanaHTNuebIN otorpad AHTOH HOBI/IKOBl. B cBoux paboTtax oH

nokasblBaeT YAMBUTENBHYO XU3Hb OUKOW NPUPOAbI, NOMHYH MNPUKIHOYEHWUIA, SMOLIIA;
XM3Hb, B KOTOPOW KaxJoe XMBOTHOE U pacTeHWe UrpaeT CBOK BaXkHYy posb. [lymato, 4To

|o693aTeano CTOUT NOCETUTb 3TY d)OTOBbICTaBKyI. OHa nossonunt Bam B3rMdAHYTb Ha

OKpY>XatoLLMi MMP NO-HOBOMY, MOMOXET MOYYyBCTBOBATb U OLEHWUTb KPacoTy Hallen
nnaHeTbl!

W nagraniu narrator mowi o nowej wystawie fotograficznej ,Teatr przyrody”, ktéra jest
zorganizowana w miejskiej bibliotece. Na wystawie sg prezentowane zdjecia utalentowanego
fotografa Antona Nowikowa. Na zdjeciach jest pokazana niesamowicie ciekawa dzika
przyroda. Fragmenty zaznaczone w tekscie wskazywaty na to, ze mowa jest o wystawie i ze
koniecznie trzeba zwiedzi¢ te wystawe. Poprawng odpowiedz C. wskazato 79%
maturzystéw. Jednak prawie 9% zdajgcych wybrato btedng odpowiedz D. Prawdopodobnie
taki wybér byt podyktowany ustyszanymi w nagraniu wyrazeniami: B cgoux pabomax oH
rokasbleaem, 103680/1UMm 8am 832/1IHyMb Ha OKpyXarowut mup rno-Hogomy (...), (...)
1oMoXxem royyecmeosamp U OUeHUMb Kpacomy Hawel nnaHemsl(...), ktore maturzysci
btednie powigzali z utworem literackim.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji wyniést 76% (zadania 1.1.-1.5., 3.2., 3.4. oraz 3.5.). Najwyzsze wyniki zdajgcy
uzyskali za rozwigzanie zadania 3.2. (87% poprawnych odpowiedzi), ktére byto oparte na
tekscie o ciekawym hobby miodego podroznika. Zdecydowana wigekszos¢ maturzystow
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zrozumiata, ze pienigdze uzyskane ze sprzedazy rysunkow chtopak wydaje na swoje
wyprawy, i zaznaczyta odpowiedz B. ceou nymewecmaeusi.

Trudniejszym okazato sie zadanie 1.1., sprawdzajgce te samg umiejetnosc.

Fragment zadania:

1.1 [MnatiTb 3a Y>XMH B NULLEPUN BUHUITOBOW NNIACTUHKOW Npuaymars O4uH p @
" | M3 0OULMAHTOB.
Fragment transkrypcji:

— 3popoBo! A MOXHO noapo6Hee?

— Y Bnagenbua nuuuepun 6bi10 MHOro BUHMMOBbLIX NNAacTUHOK. OH NPUHEC MX B NULLIEPUIO,
4yTOObI NPY 3akase bntoga y opmumMaHTa KNMeHTbl MO U3 crneLmanbHOro My3blKarnbHOro
MEHI0 BblOpaTh My3bIKy, KOTOPYHO XOTeNW 6bl ycrbllwaTb. A NOTOM X03AWH nogymarn,
noyemy Obl HE MO3BONNTL FMOCTAM pacnnaYymMBaTbcs 3a 6noga He TONbKO AeHbramu, HO
N BUHUNOBbLIMW NNacTuHkamu. NoceTutensm 3To O4eHb NOHPaBUITOCh.

Poprawng odpowiedz wskazato 63% zdajacych, ktérzy stusznie uznali podane zdanie za
fatszywe. Stowa autorki kulinarnych przewodnikéw jednoznacznie swiadczyty o tym, ze to
wiasciciel lokalu wpadt na pomyst zapfaty za pizze ptytami winylowymi. Wskazanie btedne;j
odpowiedzi przez czes¢ zdajgcych mogto wynikac z tego, ze zasugerowali sie oni
fragmentem zdania ...npu 3akase 6s1100a y oghuyuaHma KnueHmsl Moasnu u3s creyuarnbHo20
My3blKaribHO20 MeHI0 8blbpamb My3bIKy... | zatozyli, ze to kelner byt inicjatorem pomystu na
niezwykly sposéb zaptaty za kolacje w pizzerii.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlepiej opanowang umiejetnoscig okazato sie
rozpoznawanie zwigzkéw pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu. Zadanie 7. oparte
byto na blogu podréznika, ktory udziela rad turystom wybierajgcym sie do Petersburga.
Sredni wynik 94% punktéw $wiadczy o tym, ze tegoroczni maturzy$ci bardzo dobrze
poradzili sobie z uzupetnieniem tekstu brakujgcymi zdaniami.

W zadaniach sprawdzajgcych rozumienie tekstu jako catosci najlepiej opanowang
umiejetnoscig okazato sie okres$lanie intencji nadawcy/autora tekstu (zadanie 5.3. — 91%
poprawnych odpowiedzi). Wysokie byly rowniez wyniki za zadanie 4., ktére sprawdzato
umiejetnosc okreslania gtdwnej mysli poszczegolnych czesci tekstu (Sredni wynik — 90%).
Zadanie to oparte byto na tekscie o pracownicy biura, ktéra spdznita sie do pracy z powodu
prezentu otrzymanego od szefa.

W tym roku po raz pierwszy pojawity sie w arkuszu zadania sprawdzajgce umiejetnosé
wyciggania wnioskéw wynikajgcych z informacji zawartych w tekscie (zadania 5.1. i 6.4. —
odpowiednio 88% oraz 85% poprawnych odpowiedzi).
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Przyjrzyjmy sie zadaniu 6.4., ktore okazato sie nieco trudniejsze.

Fragment tekstu:

M eLwé npmumep. Xop «Ox0» NepBoOro ceHTs16ps, B nepBbIv AeHb y4ebHOro roga, cnen
NonynspHbI€ LWKOMbHbIE NeCHU Ha Kpbille 30-MeTpoBOro 3aaHus. Ha sToT koHUepT
YYaCTHUKM XO0pa 0Jennchb Kak y4eHUKN. 3pUTENEN BHMU3Y OKOJII0 MHOFO3TaXKn cobpanoch
MHOro. Ho okasanocb, YTO C TakoW BbICOTbI NEBLIOB NPOCTO HUKTO He cnbiwan. [nouagka
ONs BbICTYMAEHUS HaxoaMnacb 0MeHb BbICOKO, Y CUMbHbLIA BETEP Pa3HOCUIT 3BYK MO
CTOpoHaM. He nomorna gaxke xopoulas annapartypa. AKycTuka bbiia nnoxas.

B pesynbTarte KOHLEPT HE MOHPaBUNCA HUKOMY: pasodapoBarsn 1 3puTenen, U apTUCTOB.
OBauui He 6b1T0.

6.4. U3 nog4yépkHyTOro cpparmeHTa TeKCTa MOXHO caenartb BbIBOA, YTO
MecCTO 4119 KoHuepTa 6bino BbibpaHo HeyaayHo.
B. KOCTIOMbI My3bIKaHTOB MOBANN HA YCMEX LLOY.
C. nyGnmka XopoLUOo NMpuHsANa BbICTYMMEHNE Xopa.
D. KoHUepT AoCTaBwUN apTUcTaM y4OBOMbCTBMIE.

Zadanie 6.4. oparte byto na czesci tekstu dotyczgcej tego, co dziato sie podczas koncertu
chéru spiewajgcego na dachu budynku. Poprawng odpowiedz A. wskazato 85% zdajgcych,
ktérzy uznali, Ze miejsce na koncert zostato niewtasciwie wybrane. Wyciggneli oni ten
wniosek na podstawie informaciji o tym, ze scena znajdowata sie za wysoko i w zwigzku

z tym publicznos¢ Zle styszata chorzystow. Najczesciej wskazywang btedng odpowiedzig
byta opcja B. Zdajacy, ktérzy zdecydowali sie na takg odpowiedz, prawdopodobnie nie
zwrdcili uwagi na informacje, ze koncert rozczarowat i widzow, i artystow.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ znajdowania w tek$cie okreslonych
informaciji (zadania 5.2., 5.4.-5.7. oraz 6.1.—6.3. i 6.5.) wyniést 80%. To wymaganie byto
sprawdzane w zadaniach zamknietych i otwartych. Zdajgcy lepiej poradzili sobie z zadaniami
zamknietymi (5.2., 6.1.—6.3. oraz 6.5.) i osiggneli do$¢ wysoki sredni wynik — 83%. Wiecej
trudnosci sprawity maturzystom zadania otwarte 5.4.-5.7. (Sredni wynik — 76%), wymagajace
uzupetnienia luk w e-mailu w jezyku polskim zgodnie z treScig przeczytanych tekstow. Wsrod
zadan otwartych znalazto sie zaréwno zadanie najtatwiejsze (5.4. — 90% poprawnych
odpowiedzi), jak i najtrudniejsze (zadanie 5.5. — 65%) sposréd wszystkich zadan
sprawdzajgcych te umiejetnosc.
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Przyjrzyjmy sie zadaniu 5.5.

Fragment tekstu:

v’ Bcerga nnaHupyiite cBoM NOKYNKU U XOOUTE B MarasvH co CMCKOM. A MOKynKy HOBOW
NOHPaBMBLLENCS BELLM OTNOXMTE Ha Napy OHEN, MOKa SMOLIMN YTUXHYT.

v B0o3bMUTE KOHBEPTbI, HANULINTE Ha HUX, HANPUMEP, «OTAbIX» UMK «MaLLUMHa»
N CUCTEMATUYECKM BKMNaabliBanTe Tyaa HebOMbLUYO YacTb Kaxaow 3apnnaTbl.

v’ 3anucbiBaiiTe npuxoabl-pacxodbl B TeTpagb. ATO MOMOXET BaM NPaBUbHO TpaTUTb
AeHbru. Bbl yBUAMTE, CKONbKO AEHEer Bbl NOTpaTuny 6e3 nonb3bl.

Fragment zadania:

Ostatnio szukatem informacji na temat oszczedzania. Trafitem na blog, w ktorym
proponujg np. regularnie odktadaé niewielkie kwoty do 5.5. __kopert _, na ktorych trzeba
napisac, na jaki cel bedg przeznaczone pienigdze. To wydaje sie tatwe, chyba sprobuje.

Informacja potrzebna do poprawnego uzupetnienia tej luki znajdowata sie w tekscie D.,
bedgcym blogiem, w ktérym autor udziela rad dotyczacych oszczedzania pieniedzy.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 65% maturzystow, ktérzy zrozumieli, ze najlepiej odktadac
niewielkie kwoty pieniedzy do kopert. Jedng z najczesciej wpisywanych btednych odpowiedzi
byto zeszytéw. Jednak z tekstu wyraznie wynika, ze do zeszytow nalezy wpisywac
przychody i rozchody, a nie wktada¢ tam pienigdze. Czes$¢ zdajgcych uzupetnita luke
niepoprawng odpowiedzig skarbonki. Prawdopodobnie zwrdcili oni uwage na tekst B.
dotyczacy pomnika bezdomnego psa, obok ktérego znajduje sie skarbonka. Jednak do tej
skarbonki mozna wtozy¢ pienigdze nie po to, aby je oszczedzi¢, ale zeby pomdc bezdomnym
zwierzetom.

W czesci arkusza sprawdzajgcej znajomosc¢ srodkéw jezykowych sredni wynik to 79%.
Analiza wynikow pokazuje, ze zdajgcy bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniami 8. oraz 9.
($redni wynik — odpowiednio 94% i 90%), ktére wymagaty wskazania poprawnej odpowiedzi
sposréd podanych opcji. Najtatwiejsze okazato sie zadanie 8.2., ktére wymagato wykazania sie
znajomoscig uzycia konstrukgcji jezykowej dotyczacej zapraszania (97% poprawnych
odpowiedzi). Wiekszym wyzwaniem dla maturzystow byto natomiast zadanie 9.2., ktére
wymagato uzupetnienia obu luk tym samym wyrazem sucm (knéna) i nucm (6ymaeu) (77%
poprawnych odpowiedzi).

Znacznie trudniejsze w obszarze zadan sprawdzajgcych znajomos¢ srodkow jezykowych
okazaly sie zadania otwarte. Sredni wynik za zadania 10. oraz 11. wyniést odpowiednio 66%

i 62%. Zadanie 10. bylo oparte na tekscie z lukami. Kazdg z nich nalezato uzupetni¢ jednym
wyrazem, wstawiajgc wyraz z ramki w odpowiedniej formie. Najwiekszym wyzwaniem okazato
sie zadanie 10.3., najtrudniejsze w catym arkuszu egzaminacyjnym, ktére poprawnie rozwigzato
59% zdajgcych. Luke w zdaniu — Oxu 10.3. pPO6OMOM € NMOMOWbLI0
nnaHwema unu Hoymb6yka. — nalezato uzupetni¢ wyrazem ynpaenstom jednak zdajacy czesto
wpisywali bezokolicznik yripaensme. Zadanie 10.2. wymagato wpisania w odpowiedniej formie
przymiotnika pycckuti (Po6om-yyumers 2ogopum Ha 10.2. A3bIKE.).

Zadanie 11. wymagato przettumaczenia na jezyk rosyjski fragmentéw podanych w nawiasach,
tak aby otrzymac¢ logiczne i gramatycznie poprawne zdania. Duzym wyzwaniem dla
zdajgcych okazaly sie zadania 11.1. Hacms nowna e Maza3suH (po chleb)

. oraz 11.2. Bukmop, ce2co0Hs1 eedepom 5 (pojade z bratem)
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Kk 6abywke. Poprawnych odpowiedzi — odpowiednio 3a xsiebom i noedy c
6pamowm — udzielito po 61% zdajgcych. Odpowiedz ro xs1e6 byta najczestszym btedem
popetnianym przez zdajgcych w zadaniu 11.1. Prawdopodobnie sugerowali sie oni
konstrukcjg péjs¢ do sklepu po co? W jezyku polskim, w ktérej uzywa sie rzeczownika w
bierniku, podczas gdy w jezyku rosyjskim w tej samej sytuacji uzywa sie rzeczownika w
narzedniku nodmu e mazasuH 3a 4em? W zadaniu 11.2. duza grupa maturzystow wpisywata
przyimek «3» zamiast «c».

Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do
tego zadania brzmiato nastepujaco:

Wraz z kolegami zorganizowaliscie w szkole bal przebierancéw. Kazdy uczestnik
miat przebra¢ sie za owoc lub za warzywo. W e-mailu do kolezanki z Rosji:
¢ wyjasnij, dlaczego zaproponowaliscie uczestnikom przebranie sie w takie
wiasnie kostiumy
¢ napisz, w jaki sposob nauczyciele pomogli Wam w realizacji tego projektu
¢ opisz kostium, w ktérym wystapites(-as) na balu
¢ poinformuj, co nie podobato Ci sie w organizacji balu.

Sredni wynik za to zadanie wynidst 60%. Analiza wynikéw uzyskanych przez zdajgcych za
wypowiedz pisemng pokazuje, ze czes¢ absolwentdw nie poradzita sobie z tworzeniem
wiasnego tekstu. Sredni wynik w kryterium tresci (61%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych
nie potrafita w komunikatywny sposob przekazaé w formie pisemnej okre$lonych w poleceniu
informaciji i miata problem z ich rozwinigeciem.

Pierwszy podpunkt polecenia — wyjasnij, dlaczego zaproponowaliscie uczestnikom
przebranie sie w takie wtasnie kostiumy — okazat sie jednym z trudniejszych do przekazania
dla wielu maturzystow. Dos¢ czesto mieli oni problem z rozwinieciem tego podpunktu
polecenia. Zdarzaty sie prace, w ktorych wyjasniali, dlaczego zorganizowali bal
przebierancow, pomijajgc tematyke kostiumoéw w formie owocow i warzyw.

Spojrzmy na realizacje tego podpunktu polecenia w jednej z takich prac.

Mot oma ke . nepraguanatia,. e T iGs Lo,

T N et AA L RAME SN NN e, Joud e,

Kolejny podpunkt polecenia — napisz, w jaki sposob nauczyciele pomogli Wam w realizacji
tego projektu — zwykle byt realizowany poprzez uzycie czasownikow wskazujgcych na
konkretne dziatania nauczycieli, np.: Kynunau ykpaweHus, npueessniu Harnumku, opaaHusosasnu
KOHKypc. Zdarzato sie jednak, ze maturzysci pisali o pomocy rodzicéw w organizacji balu,
np.: Podumenu Kynumnu Ham KraccHble KOCMIOMbI U op2aHu3osanu My3biky. Takie
wypowiedzi byty kwalifikowane na poziom nizszy.

Kolejny podpunkt polecenia — opisz kostium, w ktorym wystgpite$(-as) na balu — dos¢ czesto
byt realizowany w minimalnym stopniu, jedynie poprzez podanie nazwy owocu lub warzywa

i jego kroétkiego opisu, np.: A 6bi1 kpacHbim nomudopom. Zdarzaty sie tez prace, w ktérych
autorzy pomijali istotne elementy dotyczace opisu i wskazywali jedynie nazwe kostiumu,
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ktory nie miat zadnego odniesienia do tematyki owocow i warzyw, np.: 5 6b111 8 KOocmiome
3aliya. Taka realizacja polecenia nie byta akceptowana.

Realizujgc ostatni podpunkt polecenia — poinformuj, co nie podobato Ci sie w organizacji balu
— zdajgcy w zdecydowanej wiekszosci pisali o problemach z muzyka, o ograniczeniach
czasowych imprezy oraz o tym, ze niektérzy uczestnicy nie mieli kostiumoéw, np.: >Kans ymo
My3biKa Uepara o4eHb muxo. / MHe mewana epomkas my3bika. / K coxarneHuro He ece
Hadenu kocmromel. / ban npodormkancs monsKko mpu Yaca, CruwkKoMm Kopomko. Zdarzaty sie
tez prace, w ktorych pojawiaty sie rézne informacje dotyczgce balu, jednak brakowato w nich
stwierdzenia, ze nie podobato sie to piszgcemu, np.: Mpuwisio mano nwded. / My3biky
8blbpariu yqyumerns.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi Sredni wynik wyniost 75%. Wiekszosc¢ prac byta
spojna i logiczna. Jednak zdarzaty sie usterki zaréwno na poziomie poszczegdélnych zdan,
jak i catego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wynidst 62%. Analiza
wynikow pokazuje, ze czes¢é maturzystow postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i bardzo podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci srodkow jezykowych zdajacy uzyskali sredni wynik 61%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetnili liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one
wplyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji, a takze zaburzaty spéjnosc¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony ]

Absolwenci, ktérzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali Srednio 72%
punktéw za rozwigzanie zadah w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
(Sredni wynik — 82%). Nieco nizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie ze
stuchu ($redni wynik — 79%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi znajomos$¢
srodkow jezykowych (Sredni wynik — 66%), a najnizsze wyniki uzyskali za tworzenie
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 57%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy bardzo dobrze poradzili sobie z zadaniem 1.6.,

ktére wymagato okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu. Poprawnie rozwigzato je 90%
maturzystow.

1.6. OTBeuasn Ha nocneaHnn Bonpoc, CUHKUH
A. xanyetcs Ha rpacduk paboThl.
B. BbipaxkaeT TOCKy N0 CBOMM GN3KUM.
C. XBanuT XM3Hb Ha NONSIPHOM CTaHLMMK.

enmcq CBOUMU MbICIIAMU O 6y,qu|_|,eM.

Fragment transkrypcji:

— Cobupaewbea nu Tbl nocne AHTapKkTUAbI BepHYTbCA B Kupos?

— Bo3moxHo. 3ToT ropog MHe 6nmr3ok. OTKPbITbIM OCTAETCS NLWb BOMPOC, rae
npoaokaTtb Kapbepy... HecMoTpsa Ha TpyAHble YCNOBUS XU3HW HA NOMASIPHON CTaHUUK
N HEHOPMMWPOBAaHHbIN paboynii AeHb, paboTa 4aéT MHE BO3MOXHOCTb U3yYaTb YTO-TO
HoBoe. Ho, noMnmo AHTapKTuabl, B MMpPE MHOIO MECT, rae s ewé He Obi. Moxer,
OTNPaBMOCh B MNyTELLECTBME, @ MOXET, OTKPOIO CBOK ompmMy, NocTpoto Aom. MNogymato.

Zadanie byto oparte na fragmencie tekstu, w ktérym Lew Sinkin, odpowiadajgc na ostatnie
pytanie o to, czy planuje wracac do Kirowa po pobycie na Antarktydzie, opowiada o swoich
planach na przysztosé.

Nieco trudniejsze okazato zadanie 1.2., ktére sprawdzato umiejetnos¢ odrézniania informaciji
o faktach od opinii (82% poprawnych odpowiedzi). Zdecydowana wigkszos$¢ zdajgcych nie
miato tez problemu z rozwigzaniem zadania 1.1., ktére sprawdzato umiejetnosé wyciggania
wnioskow wynikajgcych z informacji zawartych w wypowiedzi. Pomimo ze to zadanie
pojawito sie po raz pierwszy w arkuszu egzaminacyjnym, poprawnych odpowiedzi udzielito
79% maturzystéw. Zadanie 1.1. oparte byto na rozmowie z pianistg na temat jego reakcji na
dzwieki telefondw komorkowych w czasie koncertu. Opowiedziat on zabawng historyjke, jak
podczas jego wystepu u kogos na sali zadzwonit telefon i muzyk zagrat te melodyjke
podczas wykonywania utworu Beethovena, a publicznos¢ poparta taki zart oklaskami.
Poprawng odpowiedz C. wskazato 79% maturzystow, ktérzy wyciagneli wlasciwy wniosek
dotyczgcy poczucia humoru muzyka.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji byty bardzo zréznicowane (od 34% do 91% poprawnych odpowiedzi). Sredni
wynik za zadania 1.3.-1.5., 2.1.-2.5. oraz 3.1.-3.4. wyniost 78%. Ta umiejetnosc byta
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sprawdzana poprzez zadania zamkniete oraz otwarte. Zdajgcy lepiej poradzili sobie

z zadaniami zamknietymi (1.3.—-1.5., 2.1.-2.5.) i osiggneli za ich rozwigzanie do$¢ wysoki
Sredni wynik — 82%. Wiecej trudnosci sprawity maturzystom zadania otwarte 3.1.-3.4.,
wymagajgce uzupetnienia luk w zdaniach w jezyku rosyjskim zgodnie z trescig
wystuchanego tekstu (Sredni wynik — 69%).

Zadanie 1.3., ktére poprawnie rozwigzato 91% zdajgcych, okazato sie najtatwiejsze w czesci
sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu. Natomiast najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania
3.3. i 3.4. Przyjrzyjmy sie zadaniu 3.3., ktére okazato sie najtrudniejsze sposréd wszystkich
zadan w arkuszu.

Fragment transkrypcji:

— Buxy, yto ana Bac kaxpgaa npo6nema pewaema. C TpyaAHbIMU KINTMEHTAMU TOXKe
cnpaBnseTecb?

— B 6onblumHcTBE criyyaeB — Aa. A cTpoo OmKETHbIE AOMUKU, UX LieHa U3BECTHA
3apaHee, NO3TOMY TYT CMOPOB C KNMeHTamMu He BO3HUKaeT. Bo Bpemsi pa3paboTku
NpoeKTa s CTapalCb MaKCMMaIbHO YYUTbIBaTh NOXENaHWsa 3aka3ynka. Ho BOT B camoMm
rMaBHOM 51 HAa KOMNpoMuce He nay. OYeHb YaCcTO KNMEHTbI BbIOMpAtOT HenoaxoasLwme
ANS YCTaHOBKN AOMUKa AepeBbs. ATO HEYAMBUTENBbHO, OHM Bedb He pa3bupatoTcs B
3TOM. He NoHMMAaIOT, YTO JOMUK MOXHO 3aKPENUTb HE Ha KakaoMm aepese. A s
CrneLmanmcT 1 XOPOLLO 3Hato, Ha KaKOM MOXHO CTaBUTb 4OM, a Ha Kakom HeT. NHoraa
HaLUN MHEHWUSI PACXOASTCS U JOXOAMT Aaxe 00 KOHMIIMKTOB, HO B BOMbLUMHCTBE
crnyyaeB Mou 00bsSICHEHMS yOexaatoT 3akasumka.

PasHornacus, Bo3HukatoLme mexagy AHTOHOM U KNMeHTaMu, Npexae BCero kacarTes
3.3. ebibopa nodxodsuie2o depeea O0siI1 ycmaHo8KU OOMUKa

Zadanie oparte byto na fragmencie, w ktérym przedsigbiorca zajmujgcy sie budowaniem
domkoéw na drzewach opowiadat o réznicy zdan miedzy nim i klientami i wyjasniat, ze
najczesciej dotyczy ona wyboru drzewa do ulokowania (na nim) domku. Poprawnie to
zadanie rozwigzato 34% maturzystow. Najczesciej wpisywang niepoprawng odpowiedzig
byto depeeo. Odpowiedz taka nie byta wystarczajgco precyzyjna. Zdarzaly sie tez prace,
w ktoérych maturzysci udzielili odpowiedzi yeHa domuka, ale z nagrania wyraznie wynikato,
ze klienci nie dyskutujg z przedsiebiorcg na temat ceny, poniewaz mezczyzna konstruuje
niedrogie domki.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy osiagneli najwyzsze wyniki za zadanie 5. —
sredni wynik to 89% punktéw mozliwych do uzyskania. Zadanie to sprawdzato umiejetnos¢
rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Wyniki za

rozwigzanie zadan 5.1.-5.4. byly zblizone. Rozwigzato je poprawnie od 85% do 92%
zdajgcych.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji byta sprawdzana w zadaniach
4.1.,4.3.-4.5.,6.2. oraz 6.5.-6.8. Ta umiejetnos¢ byta sprawdzana poprzez zadania
zamkniete i otwarte, a Sredni wynik wyniést 80%. Zdajacy lepiej poradzili sobie z zadaniami
zamknietymi (4.3.—4.5., 6.2.) i osiagneli za nie wysoki $Sredni wynik — 84%. Wiecej trudnosci
sprawity maturzystom zadania otwarte 6.5.—6.8., wymagajgce udzielenia odpowiedzi na
pytania w jezyku rosyjskim, na podstawie tekstu dotyczgcego tematu walki z korkami
ulicznymi (Sredni wynik — 76%).
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Przyjrzyjmy sie zadaniu 6.6., ktore okazato sie najtrudniejsze sposrod wszystkich zadan
sprawdzajgcych znajdowanie w tekscie okreslonych informacii.

Fragment tekstu:

B aTom, B onpegenéHHon cTeneHun, ecTb 3acnyra n pykoBoautenen 6epnmHckux oupm.
CornacHo nx pacnopspkeHuto, Ha NpeanpusaTUAX BBe4eHO pasHoe BpeMsi Havana
N OKOH4YaHuA paboyero aHs. KTo-To eget Ha paboTy Kk 7, KTO-TO K 8, a KTO-TO K 9 yacam
yTpa. KoHe4Ho, 1 3akaH4MBatoT noan paboTy B pasHoe Bpems. Takum obpa3om Ha ynuvuax
CHWKaeTCs NOTOK MaLLUVH.

6.6. Kakoe HoBOBBeAeHWe Ha NpeanpuaTusax bepnuHa cnyxut pasrpyske gopor?
paboyuii eHb Ha4YuHaemcs U 3akaH4yugaemcsi 8 pa3Hoe epemsi

Zadaniem zdajgcych byto znalezienie w tekscie informacji, jakg zmiane wprowadzono

w berlinskich przedsiebiorstwach, aby zmniejszy¢ natezenie ruchu na drogach. Poprawnej
odpowiedzi w tym zadaniu udzielito 61% zdajgcych, ktorzy zrozumieli, ze szefowie firm
wprowadzili rézne godziny rozpoczecia i zakonczenia dnia pracy dla swoich pracownikow.
Maturzysci czesto udzielali nieprecyzyjnych odpowiedzi, np. pisali o wprowadzeniu nowego
zarzgdzenia w przedsiebiorstwach, ale nie wspominali o tym, czego ono dotyczyto. Dosé
czesto wpisywane byto réwniez zdanie Pykoeodumenu uameHunu cebe apemsi pabomsi., co
oznaczato, ze zmienione zostaty godziny pracy wytgcznie kierownictwa, a nie wszystkich
pracownikéw. Zdarzaty sie tez odpowiedzi, ktére byty w wiekszosci lub catkowicie
niekomunikatywne. Niektdrzy maturzysci wcale nie podjeli proby udzielenia odpowiedzi

w tym zadaniu.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ globalnego rozumienia tekstéw pisanych
wynidst 78%. Zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami 4.2., 6.1. oraz 6.3. wymagajgcymi
okreslenia intencji autora/nadawcy tekstu (sredni wynik — 83%). Wiecej trudnosci sprawito
zdajgcym zadanie 6.4., wymagajgce wskazania, gdzie miata miejsce sytuacja przedstawiona
w tekscie literackim.

Tekst 1.

Ex

(oTpbIBOK)
o H. Jlagpeyoesoli

— Bay! Yyp, 9 HaBepxy! — ¢ x0ay arakoBasia BEpXHIOK NONKy ApuLLka.

BckapabkaBLuMCh MO BbIABUKHOW IECEHKE, OHA Cnerka nognpy>XuHuna Ha nosnke u,
BbIMMSAHYB B OKHO, NPUHANAch 3a 0603peHne HMKHEro NPOCTPaHCTBA.

— Hy npocTto knéeasa o6craHoBoYKa!

[...]

MepeknHyB Yepe3 nneyo nonoTeHue, Apullika oTnpaBunack B Tyaner.

A Korga BepHynace...

En nokasanock — oHa owmnbnacb HomepoM. XoTs, cyada no durypam, kyne 6b110 mx. Ho
Kakoe >xe CTpaHHOe NnonoxeHue 661110 y aTux uryp!

30ecb npoucxoauno... Heyto!

MpocTo 6ecnopsgkom 3TO Ha3BaTb Henb3si. Ckopee xaoc!

Bce Belyy, TWaTeNbHO ynakoBaHHbIE N YNOXEHHbIE, — 6biny CHOBa BbiTaweHbl. CyMKn
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N JOPOXKHBIN YEMOAaH 3NN pacnaxHyTbiMWU BHYTPEHHOCTAMU. U Hag BceM 3TUM
B6ecnopsakoM, XaoCoM nopxanu Tpu napbl pyK, a TP Napbl rnas nbiTanmucb B 3TOM YTO-TO
pasrnageTb.

[...]

Torga Apuwka eLwé pas ocmoTpenack. Ewé pas nogymana. 3actaBuna 6para yyTb-
4YyTb NOAOABMHYTLCSH, BEPHEE AaXe OYeHb BEXNMBO nonpocuna. W 3abpanace,
3aMKCUPOBABLUNCH HOraMn Ha 06eunx HKHUX NOSKax, Tak, YTo NNUO e€ oKasanocb Ha
YPOBHE BEPXHEN.

— Tbl 4TO, NOA NOTONKOM ByAeLlb JTIOXKKN UcKaTb? Unun Tbl Aymaellb, YTO Y MEHS
c ronosoMn... Mama ewé He ycnena ckasaTtb, YTO MMEHHO Yy HEE C ronoBoMn, Kak... Kak
Apvwka yBugena...

OHu nexanu Ha BepxHeWn Nnorike, 3apbIBLUMCb B MATKYHO BOPCUCTOCTb odesna. OTn
CaMbl€ HEBVHHbIE YaWNHbIE NTOXKEYKN.

6.4. NpeacraBneHHas B pacckase cuTyauusi NpoucxoauT B
A. onbnuoTeke.
B. pecTtopaHe.
C. roctuHuue.

noesge.

Poprawng odpowiedz D. wybrato 61% maturzystéw.

Z tekstu wyraznie wynikato, ze bohaterowie opowiadania znajdujg sie w pociggu. Jednak
prawie 26% zdajgcych wskazata odpowiedz C. (8 cocmuHuye) jako wtasciwag.
Prawdopodobnie zasugerowali sie oni wystepujgcym w opowiadaniu wyrazeniem owubnace
Homepowm, ale w tekscie dotyczyto ono przedziatu w sypialnym wagonie pociggu, a nie pokoju
hotelowego.

Za zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych maturzy$ci uzyskali 66%
punktéw. Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajgcy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 7. (Sredni
wynik — 78%), w ktérym nalezato wskazaé poprawng odpowiedz sposrod podanych opciji.
Najtatwiejsze okazato sie zadanie 7.2., ktére wymagato wykazania sie znajomoscig zasad uzycia
imiestowu w dopetniaczu — ycmarosneHHbix (82% poprawnych odpowiedzi).

Znacznie trudniejsze okazaty sie zadania otwarte. Sredni wynik za zadanie 8. oraz 9. wyniost
odpowiednio 57% i 55%. Zadanie 8. bylo oparte na tekscie z lukami. Kazda z nich nalezato
uzupetni¢ jednym wyrazem. Najwiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 8.4., ktore poprawnie
rozwigzato 47% zdajgcych. Luke w zdaniu — Ecriu pe3ynsmamei 8.4.
Xopowumu, Gam4uKu rnosieImcs U Ha Opyaux KoHmeuHepax 8 20pode. — nalezato uzupeic
czasownikiem okaxymecs, jednak zdajgcy czesto wpisywali okasbigaromes albo obecrieqyugarom.

Zadanie 9. wymagato uzupetnienia luk w zdaniach z wykorzystaniem w odpowiedniej formie
podanych wyrazoéw. W zadaniu 9.3. nalezato przeksztaici¢ zdanie Ons u AHmoH nuwym
nucsma Apye dpyay., z wykorzystaniem czasownika neperniucsieamscs. To zadanie okazato
sie najtrudniejsze w tej czesci arkusza egzaminacyjnego. Poprawnej odpowiedzi

(Onsa nepenucsisaemcsi ¢ AHmorHom. LUB Ornis u AHMOH nepenucsigaromcsi.) udzielito

46% zdajacych. Najczestszym btedem popetnianym przez zdajgcych byto przekroczenie
wskazanego w poleceniu limitu wyrazéw, np.: Ons u AHMOH niepenuckiearomcs Opya

¢ dpyeom. W zadaniu 9.2. trzeba byto uzupetni¢ zdanie za pomocg wyrazu geospacm
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i napisa¢ Cawa Ha4ar 3aHUMambCs CrIopmMom 8 8o3pacme cemu nem / 8 ceMurnemHem
go3pacme. To zadanie poprawnie rozwigzato 54% zdajgcych.

Ostatnie zadanie w arkuszu wymagato od zdajgcych skonstruowania wypowiedzi pisemne;.
Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki albo listu. W rozprawce nalezato przedstawi¢
swojg opinie na temat wspdlnego gotowania podczas spotkan towarzyskich i omoéwi¢ go

z punktu widzenia osoby organizujgcej takie spotkanie w swoim domu oraz z punktu
widzenia 0s6b zaproszonych do wspélnego gotowania. Natomiast w liscie do wtadz
lokalnych trzeba byto przedstawi¢ korzysci wynikajgce z nauczania starszych ludzi podstaw
internetu oraz wskaza¢ oczekiwang od wtadz pomoc w tym zakresie.

Najwyzszy sredni wynik maturzysci uzyskali w kryterium spéjnosci i logiki wypowiedzi

(64% punktéw). Najnizsze byty wyniki w kryterium zgodno$ci z poleceniem oraz poprawno$ci
Srodkow jezykowych — po 54%. Pewne niedociggniecia dato sie zaobserwowac rowniez

w zakresie srodkow jezykowych (Sredni wynik uzyskany w tym kryterium to 58%), co
utrudniato precyzyjne i swobodne wyrazanie mysli.

Analiza tresci wypowiedzi pisemnych pozwala stwierdzic¢, ze duza czes¢ prac maturzystow
zawierata usterki w kryterium zgodnosci z poleceniem. W przypadku rozprawek niektérzy
zdajgcy nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy. W tym roku typ rozprawki wymagat
przedstawienia swojej opinii na podany temat. Teza musiata by¢ postawiona tak, aby
odbiorca nie miat watpliwosci, czy autor wypowiedzi uwaza, ze spotkania w gronie przyjaciot,
podczas ktérych wspdlnie gotujg, to dobry, czy zty pomyst. Osoby, ktére uwazaty, ze takie
spotkania majg zaréwno wady, jak i zalety, mogty sformutowac teze ,za i przeciw”. Jednak
zdarzaly sie prace, w ktérych zdajacy nie wyrazali swojej opinii na podany temat. Drugi dos¢
czesty btad to rozwijanie swojej wypowiedzi w oderwaniu od postawionej tezy. Na przykiad,
autor sygnalizowat w tezie, ze wspdlne gotowanie podczas spotkan przyjaciot to dobry
pomyst, po czym w rozwinieciu przedstawiat nie tylko zalety, ale rowniez wady takich
spotkan. Podobne sytuacje dotyczyty zakonczenia pracy. Nierzadko w podsumowaniu
zdajgcy przywotywat jakis problem, ktdrego wczesniej nie poruszat w rozwinieciu pracy.

W przypadku listu dos¢ czestym btedem byto stosowanie na poczatku i/lub w zakonczeniu
listu zwrotéw nieodpowiednich dla listu formalnego. Maturzysci czasami zapominali okre$li¢
cel napisania listu, natomiast dobrze radzili sobie z opisem korzysci wynikajgcych z projektu.
Zdajacy najczesciej pisali o tym, ze starsi ludzie bedg mogli optaci¢ przez internet rachunki,
beda mogli bezptatnie rozmawiaé poprzez internet z rodzing oraz znajomymi, robi¢ zakupy
lub czyta¢ o aktualnych wydarzeniach. Przy realizacji drugiego elementu najczesciej pisano
o potrzebie zapewnienia odpowiedniego lokum dla celéw realizacji projektu. Pojawiaty sie
réwniez prosby o zapewnienie sprzetu komputerowego.
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Zagadnienie ,,pod lupg” — realizacja zadania otwartego
sprawdzajacego rozumienie ze stuchu na poziomie rozszerzonym

W przypadku jezykoéw obcych jedng z kluczowych zmian wprowadzonych na egzaminie
maturalnym w Formule 2023 roku byto zwiekszenie udziatu zadan otwartych w arkuszu
egzaminacyjnym. Poréwnujgc arkusz w nowej formule do arkusza w Formule 2015,
zauwazymy, ze na poziomie rozszerzonym zostata dodana jedna wigzka zadan otwartych
w obszarze rozumienia ze stuchu (zadanie 3.) oraz jedna wigzka zadan otwartych
sprawdzajgcych rozumienie tekstéw pisanych (czes¢ zadania 6.) Kazda wigzka sktadata sie
z 4 jednostek. W przypadku jezyka rosyjskiego trudniejsze dla zdajgcych okazato sie zadanie
otwarte sprawdzajgce rozumienie tekstow stuchanych. Sredni wynik uzyskany przez
zdajgcych to 69% punktoéw mozliwych do zdobycia. Warto podkresli¢, ze za zadania
zamkniete w obszarze rozumienia tekstéw stuchanych zdajgcy otrzymali srednio 83%
punktow, co pokazuje, ze koniecznos¢ samodzielnego sformutowania odpowiedzi byta dla
maturzystéw duzym wyzwaniem.

Zadanie otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byto oparte na tekscie dotyczgcym
budowy domkow na drzewach i polegato na uzupetnieniu luk do tego tekstu.

Zadanie 3.

Kak coz0amb 6usHec rno cmpoumernbcmay oOMUKO8 Ha depeeabsiX, Mbl 102080pUSIU

¢ npednpuHumamernem AHmMoHoMm CUHKesUYEM.

— AHTOH, Kak Bam kaxeTcs, OTKyAa Takas nonynsipHOCTb AOMUKOB Ha AepeBbAX?

— 3HaeTte, aTa Mmoga npuwina B Poccuio ns Amepuku, rae Takme KOHCTPYKLMK 3aBOeBanm
noboBb He TOMbKO AETEN, HO 1 B3pochblX. [JoMUK Ha AepeBe — 3TO AeTckas MeyTa
O NPUKMOYEHNSIX, COBCTBEHHOM Yrosike, B KOTOPOM MOXHO CeKpeTHMYaTb C ApY3bsMMU.

— Korpa Bbl pewunu, 4to 6yaete CTpoUTb AOMUKN Ha AepeBbAX?

— [No nepBomy o6pasoBaHuio A ctonsp. A yunncsa B JlecoTeXHUYECKON akageMmm
Ha UHXeHepa necHoro gena. NapanneneHo s paboTan B NECOYCTPONCTBE.
A C JOMUKaMK BCE NOMYYMOCh Cry4arHO. S XXEeHUMCA, Mbl C XXEHOW Kynunu oM, 3aTem
y Hac poaunack godka. OHa ctana nogpacrtatb. W g caenan ana Heé€ 4OMUK Ha AepeBse.
[lo aTOro HM4Yero NogobHOro 9 He co3gasar, HO MOS J0Yb OcTanacb O4eHb AO0BOSbHA.
A XeHa, yBuaeB Moto paboTy, npeanoxuna oTkpbiTb UPMY NO CTPOUTENBCTBY TaKUX
JOMWKOB.

— W Bbl 3aHANUCb GU3HECOM...

— Hy pa. Viges xeHbl MHe noHpaBunack. MecTo Ana Mactepckon y MeHsi Bbino, CTaHKu
N NHCTPYMEHTbI TOXe. A BbICTPO HaLWEN CONMAHbIX NOCTaBLUUKOB MaTepmanos.
CnoxHOCTb cocTosiNa B TOM, YTO 3a MaTepuarnbl Hago Obino 3annaTuTe 6onbLUYHO
CyMMy, a CTapTOBOrO KanuTarna y MeHs He 6bino. A gonro gymarn, kak npeogoneTb aTy
TPYAHOCTb U BbINTU N3 CROXuUBLIENCA cutyaumn. MNMpuwnocb obpaTuTbCcs 3a KpeauTom
B OaHK.

— Buxy, uto ana Bac kaxpasa npobnema pewaema. C TpyaAHbIMU KITMEHTaMM TOXe
cnpaBnseTecb?

— B 6onblumHCTBE criyyaeB — fa. A cTpoto OroaKeTHble JOMUKM, UX LieHa U3BECTHa
3apaHee, NO3TOMY TYT CMOPOB C KNMeHTamMu He BO3HUKaeT. Bo Bpemsi pa3paboTku
NpoeKTa 51 cTapalCb MakCMMarnbHO Y4MThIBaTb NOXeNaHns 3akasyunka. Ho BOT B camom
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rMaBHOM S HA KOMNpomMuce He nay. O4YeHb YacTo KNMEHTbI BbIbUpatoT HenoaxoasLmne
ANS yCTaHOBKWN AOMUKa AepeBbs. ATO HeyAMBUTENbHO, OHU Bedb He pasbupatoTcs
B 3TOM. He noHnmatoT, 4TO AOMMUK MOXHO 3aKpenuTb He Ha KaXX4oM AepeBe.
A 51 cneumanucT 1 XOpoLLO 3Hato, Ha KAKOM MOXHO CTaBUTb JOM, @ Ha KakoM HeT.
MHorga Halwm MHEeHUS pacxoasaTcs U AOXOAUT Aaxe 40 KOHMIMKTOB, HO B BOMbLUMHCTBE
cny4aeB Moun 06bsicCHEHUA yHexaatoT 3akasymka.

— A CKONbKO BpeMeHU 3aHMMaeT CTPOUTEeNbCTBO OQHOro AOMMUKA?

— OT oByXx Hegenb 0o Mecsaua. Mon pabounn rpadmk 3anonHeH 4o oTkasa. Bor,
Hanpumep, He4aBHO MHE NO3BOHWUN AnpeKTop napka. OH BbIKyNun YacTb fneca
1 3axoTen, 4Tobbl A co3gan TaM MUHU-TOPOAOK — MATb-CEMb KOTTEKEeN Ha AepeBbsiX.
Hwnuero cnoxHoro B 3ToM He 6bino. Ho 3akasunk xoten, 4tobbl 1 npucTynun Kk pabote
HemeaseHHo, a y MeHsi paboyee BpeMsi pacnucaHo no Yyacam Ha [Ba roga Bnepéa.
W 5 BbIHYXaeH Obln cka3aTb eMy «HeT».

— HaBepHoe, aupekTOop paccTpourcs, BeAb TakKux cneunanucToB, Kak Bbl, mano.

MepBbIN goMuK Ha aepeBe AHTOH CuHKkeBMY noctpoun ans 3.1.

Korga AHTOH NpUCTYNn K co34aHno CBOeN bmpMmbl, y HEro nosBmnack Nnpobnema
c3.2.

PasHornacus, BosHuKaloLme mexay AHTOHOM U KNMeHTaMK, Npexae BCero KacatTca
3.3.

AHTOH OTKasancs ot npeanoXxeHna aMpeKTopa napka, noTomMy 4To 3.4.

W obrebie tej wigzki zadan, zdajgcy najlepiej poradzili sobie z uzupetnieniem luki 3.1., ktora
wymagata zrozumienia, dla kogo Anton zbudowat swéj pierwszy domek na drzewie.
Witasciwych odpowiedzi, wskazujgcych, ze pierwszy domek byt przeznaczony dla jego corki,
udzielito 88% absolwentéw. W pozostatych zadaniach wyniki byly nizsze. Zadanie 3.2.,

w ktérym nalezato wskazaé problem, z ktérym Anton spotkat sie przy zaktadaniu wtasne;j
firmy, poprawnie rozwigzato 82% zdajgcych. Zadanie 3.4., w ktérym poprawna odpowiedz
musiata odnosi¢ sie do powoddw odrzucenia zamowienia dyrektora parku na budowe mini
miasteczka na drzewach, rozwigzato poprawnie 73% zdajagcych. Najtrudniejsze okazato sie
zadanie 3.3. Aby poprawnie uzupetnic te luke, nalezato przede wszystkim zrozumiec, ze
najwazniejszg kwestig jest wybor odpowiedniego drzewa do ulokowania domku i ze nie na
kazdym drzewie taki domek mozna umiesci¢. Poprawnie rozwigzato to zadanie 34%
zdajgcych.

Ponizej przedstawione sg odpowiedzi podane w zasadach oceniania jako oczekiwane.
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Zadanie Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)
3.1. CBOEN OOYKUN
3.2 HayanbHbIM KanuTanom
3.3. BblOOpa noaxoasLLero aepesa Anst YyCTaHOBKM AOMMKA
3.4. Y HEro He 6bIN0 BpEMEHU

Nalezy jednak podkresli¢, ze odpowiedzi oczekiwane nie sg jedynymi akceptowanymi przez
egzaminatoréw. W przypadku kazdej jednostki w zasadach oceniania podany byt szerszy
zbidr innych akceptowanych odpowiedzi, ktére wystepowaty w pracach i zostaty uznane
przez egzaminatoréw za merytorycznie poprawne, komunikatywne dla odbiorcy i spetniajace
wszystkie wymogi zadania.

Ponizej zaprezentowano rozwigzania zadanh 3.1. — 3.4., za ktére, choc¢ réznig sie one od
oczekiwanych, zdajgcy otrzymat maksymalng liczbe punktow.

MNepsbiit aomuk Ha aepeee AHToH CuHkesudy nocTpoun ans 3.1. 7@2%({.

Koraa AHTOH NPUCTYNAN K CO3[aHNI0 CBOEW UPMBI, ¥ HEro nosBunace npobnema

€32 Sl Jlu e  boictercficblose

PasHornacun, BO3HUKAIOWMUE MeXay AHTOHOM U KNMEHTAMK, NPexae BCEro KacalTcs
3.3. 27 7

£

-

JMW—

AHTOH OTKa3anca oT NPeANOXEHWA AUPEKTOpa Napka, NoTomy yTo 3.4. ﬁ ALELED

Odpowiedz w zadaniu 3.1. zostata zaakceptowana mimo pominiecia zaimka ceoed,
poniewaz mimo jego braku, z odpowiedzi jasno wynikato, Ze zdajgcy zrozumiat, ze pierwszy
domek Anton zbudowat dla corki. W zadaniu 3.2. wyraz Ha4asibHbIM zostat zamieniony na
synonim cmapmoebiM, co rOwniez oznacza, ze problem polegat na braku pieniedzy na
zatozenie firmy. Odpowiedz 3.3. zostata zaakceptowana, mimo ze zdajgcy uzyt imiestowu
Hernodxodsujezo, poniewaz w komunikatywny sposob zostat oddany sens tego, co wynikato
z tekstu. Zdajgcy zrozumiat, ze konflikt pojawia sie przy doborze odpowiedniego drzewa do
montazu domku. Jest to poprawna odpowiedz, poniewaz wynika z niej, ze nieporozumienie
pojawia sie wtedy, gdy drzewo jest nieodpowiednie, a klient nie chce tego zrozumieg.
Okreslenie nnomHsil epagpuk w zadaniu 3.4. oddaje sens fragmentu wypowiedzi Antona,
w ktorym méwi o tym, ze ma rozpisany plan prac na kolejne dwa lata co do godziny.
CENTRALNA
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Nalezy jednak pamietac¢, ze akceptowanie roznorodnych odpowiedzi nie oznacza, ze kazda
odpowiedz, w jakikolwiek sposdb nawigzujgca do tekstu, bytaby uznana za poprawna.
Udzielona odpowiedz musiata przede wszystkim wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst, ale
tez musiata by¢ sformutowana tak, zeby byta jednoznaczna dla odbiorcy i nie naruszata
zadnych regut podanych w zasadach oceniania. Co to konkretnie oznacza? Przyjrzyjmy sie
blizej, jakie btedy/usterki w odpowiedziach sg dopuszczalne, a jakie wigzg sie z utratg
punktu.

Zgodnos¢ z tekstem

Polecenie do kazdego zadania wyraznie wskazuje, ze udzielona odpowiedz musi by¢
zgodna z tekstem. Dlatego bardzo wazne jest uwazne wystuchanie tekstu, okreslenie, do
ktorej jego czesci odnosi sie kazda luka, a nastepnie sformutowanie odpowiedzi w taki
sposbb, aby egzaminator nie miat watpliwosci, ze ta odpowiedz jednoznacznie wynika

z tekstu i nie zawiera elementow, ktére w tekscie nie wystepuja. Przyjrzyjmy sie dwoém
przyktadom odpowiedzi udzielonej w zadaniu 3.2.

Koraa AHTOH NPUCTYNUA K CO3AaHKMIO CBOEN hMpMbl, ¥ Hero nosisunack npobnema

c32. Wc?fckwﬂ 3 _ =

Koraa AHTOH NpUCTYNKA K CO3AaHNI0 CBOER MPMBI, ¥ Hero nosieMnace npobnema

c3.2. Oy M e Hiras M
L —

']

W obydwu przypadkach zdajgcy nie otrzymat punktu za swojg odpowiedz. Faktem jest, ze
problem, o ktorym opowiada Anton jest zwigzany z zakupem drogich materiatow i kredytem,
ktory musiat w tym celu wzig€. Jednak z tekstu wyraznie wynika, ze problem polegat na
braku kapitatu startowego dla zatozenia wtasnej firmy, natomiast miejsce dla warsztatu oraz
narzedzia Anton juz miat. Obie powyzsze odpowiedzi sg wiec niepoprawne. Pierwsza — ze
wzgledu na to, ze w wypowiedzi nie ma informacji o jakimkolwiek problemie Antona

z otrzymaniem kredytu, natomiast druga — ze wzgledu na to, ze zdajgcy Zle zrozumiat tekst.
Anton stwierdza, ze narzedzia i maszyny do robienia domkéw miat, wiec npobriema

¢ uHcmpymeHmamu jest odpowiedzig niezgodng z tekstem.

Niezgodnos¢ odpowiedzi z tekstem mogta tez pojawi¢ sie na skutek dodania informaciji, ktéra
nie pojawia sie w tekscie. Przyktadem moze tu by¢ uzupetnienie luki 3.4.

AHTOH QT:Z_?_SE[HGE OT NPeAnNOXeHWA AWpeKTopa napka, notoMmy 4To 3.4, 4 $4e?2 J
Yo oWJo e M j

Zdajacy wiasciwie zrozumiat, ze Anton odmodwit wykonania zlecenia dyrektorowi parku
dlatego, ze nie miat na to czasu, jednak poszerzyt poprawng odpowiedz o dodatkowg
informacje (u cun), niezgodng z trescig wypowiedzi. Z tego powodu nie otrzymat punktu za
rozwigzanie zdania 3.4.
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Precyzja odpowiedzi

Waznym aspektem jest réwniez precyzja udzielonej odpowiedzi. Bardzo czestym btedem
byto uzupetnienie luki informacjg, ktéra wprawdzie nie byta sprzeczna z tekstem, ale w
niewystarczajgcym stopniu odzwierciedla jego tresé.

Zgodnie z zasadami oceniania w przypadku luki 3.1. oczekiwana odpowiedz powinna
wskazywac na to, ze pierwszy domek Anton zbudowat dla swojej corki. Jednak zdarzaty sie
sytuacje, w ktorych zdajgcy udzielili odpowiedzi (ceoezo) pebéHka, a takie uzupetnienie luki
byto nieprecyzyjne. Inny przyktad odpowiedzi uznanej za zbyt ogoing to desouku, gdyz
rzeczownik ten moze odnosi¢ sie zarowno do corki Antona, jak i do kazdej innej dziewczynki.

Podobny problem ilustruje ponizsze rozwigzanie zadania 3.4.

\ —
AHTOH 0TK23ancs OT NPeanoXeHus QUpeKTopa napka, noToMy yto 3.4. Y HE C

ECTh [PASP UL

Zadanie to wymagato okreslenia przyczyny odmowy budowy mini miasteczka w parku, co
byto opisane w kohcowej czesci wypowiedzi. Aby odpowiedz byta uznana za poprawna,
musiata zawierac¢ informacje o tym, ze Anton nie miat czasu/miat wypetniony grafik.
Uzupetnienie luki wyrazeniem y He2o ecmb 2paghuk byto zdecydowanie zbyt ogoing
odpowiedzig, ktéra obejmuje réznego rodzaju grafiki i nie wskazuje na to, ze zdajgcy
zrozumiat tekst.

Zadanie 3.2. wymagato wskazania problemu, ktory pojawit sie, kiedy Anton zaktadat wiasng
firme. Aby odpowiedz byta uznana za poprawng, musiata zawiera¢ informacje, ze Anton nie
mogt zaptaci¢ za drogie materiaty, poniewaz nie miat na to pieniedzy.

Korna AHTOH NPUCTYNWN K CO3AaHWI0 CBOER MPMBI, Y HEro nossunace npobnema
32 AGRY -f/ﬁﬁ//?,_ﬁmt Zf

Podanie przez zdajgcego odpowiedzi mamepuanamu byto zdecydowanie niewystarczajgco
precyzyjne.

Dopasowanie odpowiedzi do otoczenia luki

Nalezy tez pamietac, ze tekst i zadanie do niego stanowig integralng catosc¢, wiec réwnie
wazne, jak znalezienie wtadciwej informacji w tekscie, byto dopasowanie odpowiedzi do
otoczenia luki. Jesli odpowiedz zdajgcego nie pasowata logicznie do fragmentu przed luka
lub po luce, albo pokazywata, ze zdajgcy nie zrozumiat zdania, ktére uzupetnia, odpowiedz
nie byta uznawana za poprawna.
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W przypadku zadania 3. warto w tym kontekscie przyjrze¢ sie ponizszemu rozwigzaniu.

AHTOH OTKa3ancA oT NPeANOKEHUA AMPEKTOpa Napka, NoToMy 4To 3.4,

Mol MU %W

Aby poprawnie uzupetni¢ luke 3.4., nalezato wskazac¢ przyczyne udzielenia odmowy
dyrektorowi parku. Absolwent, ktéry wpisat w luke 66110 Hem epemeHu zrozumiat
prawdopodobnie, o czym jest mowa w tekscie, ale stworzyt nielogiczng odpowiedz, uzywajgc
niepoprawnego wyrazenia.

Powyzsza odpowiedz do zadania 3.4. jest niespdjna z tym, czego wymaga otoczenie luki,
a w zwigzku z tym nie moze by¢ zaakceptowana. W tym przypadku popetniony przez
zdajgcego biad jest zbyt powazny, aby uznac¢ odpowiedz za jasng i komunikatywng dla
odbiorcy.

Poprawnosé¢ jezykowa

Kwestia jednoznacznoéci i komunikatywno$ci dla odbiorcy jest kluczowa dla egzaminatora
w sytuaciji, kiedy zdajgcy udzielajg odpowiedzi zawierajgcych btedy gramatyczne lub
ortograficzne. Poniewaz sprawdzane jest przede wszystkim rozumienie tekstu, pewne btedy
sg dopuszczalne, ale nie mogg one wptywaé negatywnie na przekazanie informaciji lub
powodowac, ze odpowiedz staje sie niejasna. W przypadku jezyka rosyjskiego sg to czesto
btedy zwigzane z uzyciem przypadkow, przyimkow lub liczby pojedynczej/mnogiej, a takze
niektore btedy sktadniowe.

W tegorocznym zadaniu 3. przyktadowe zaakceptowane odpowiedzi zawierajgce btedy to np.
ceaeli 0o4bku W luce 3.1, mamepsnoe w luce 3.2, ebibopa Oepesa O ycmaHo8Ku GoMy
w luce 3.3. oraz y HUgo mHoz20 pabomsi w luce 3.4.

Jednak bardzo czesto popetnione przez zdajgcych btedy zaktdcaty komunikacje i sprawity,
ze udzielona odpowiedz stawata sie niejasna, wieloznaczna lub wrecz niekomunikatywna
i nie mogta by¢ zaakceptowana. Przyktady takich btedow przedstawiono ponizej.

MepBbid gomuk Ha aepese AHToH CuHkeBwd nocTpoun ana 3.1. C{:;L v

PaﬂHDrﬂaCHH, BO3HWKaKOLWWe MEHCA}" AHTOHOM 1 KNWeHTaM, Npexne scero KacawTca
33, _uewalpl [ e RTUAY

AHTOH OTKa3anca oT NPeANoXeHUA AUPEKTopa napka, NoTomy |to 3.4. i
He W Hel locs

W zakresie poprawnosci ortograficznej byty akceptowane btedy, ktére nie wptywaty na
zrozumienie tekstu przez odbiorce (np. mHoea w 3.4.). Nie byty natomiast dopuszczalne
zadne btedy zmieniajgce znaczenie wyrazu lub zapisane za pomoca liter alfabetu polskiego,
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np. pobomsi zamiast pabomsi w zadaniu 3.4., 6oyku zamiast douku w zadaniu 3.1., grafik
zamiast epaguk w zadaniu 3.4.

Zgodnosé¢ z poleceniem

Polecenie to integralna czes¢ zadania, ktéra okresla ramy, w jakich moze poruszac¢ sie
zdajgcy. W przypadku zadan otwartych sprawdzajgcych rozumienie tekstu wskazuje ono
m.in. w jakim jezyku nalezy udzieli¢ odpowiedzi. Moze tez podawac dopuszczalny limit
wyrazéw, ktérymi nalezy uzupetni¢ luki w tekscie. W omawianych powyzej zadaniach nie
byto wskazanego limitu stow. Wymagane byto natomiast uzupetnienie luk w jezyku rosyjskim,
CO oznacza, Ze ponizsze odpowiedzi, mimo ze merytorycznie poprawne, nie mogty zostac
zaakceptowane przez egzaminatoréow.

— drzewa, na ktérym mozna ulokowac¢ domek (3.3.)

— miat duzo pracy (3.4.)

— cOrki (3.1.)

Podsumowanie

Zadania sprawdzajgce rozumienie informacji zawartych w tekstach stuchanych majag
sprawdzi¢, na ile skutecznie maturzysta potrafi zrozumiec¢ i przetworzy¢ informacje podane
w jezyku rosyjskim, samodzielnie uzupemi¢ luki w zadaniu. Poprawne rozwigzanie tego typu
zadan wymaga potfgczenia wielu umiejetnosci jezykowych.

Aby uniknag¢ utraty punktéw w tym zadaniu, rozwigzujgc je zdajacy powinien:

» przed wystuchaniem nagrania — uwaznie przeczytac polecenie do zadania oraz tre$¢
zadania, zwréci¢ uwage na jego tematyke, zastanowic sie, na jakie informacje
z wypowiedzi nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage podczas nagrania

» podczas pierwszego stuchania — uwaznie wystucha¢ wypowiedzi; luki sg najczesciej
umieszczone zgodnie z chronologig tekstu, wiec na poszukiwane informacje nalezy
zwracaé uwage po kolei, i po znalezieniu odpowiedzi do pierwszej luki przenosi¢ uwage
na drugg i nastepne

» podczas drugiego stuchania — skupi¢ sie na wystuchaniu tych informaciji, ktérych nie udato
sie znalez¢ / zanotowac za pierwszym razem, i jednoczesnie sprawdzi¢, czy juz zapisane
odpowiedzi sg zgodne z nagraniem

» po zakonczeniu nagrania — sprawdzi¢, czy w zapisie nie ma btedéw, ktére mogtyby
spowodowac zaburzenie komunikacji, oraz czy wpisana odpowiedz tgczy sie logicznie
i gramatycznie z otoczeniem luki.
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WhiosKi

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskdéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0.0

Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym pokazuja, ze zdajacy lepiej radzg sobie

z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie tekstow pisanych niz z zadaniami
sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu. Niewystarczajgce korzystanie na lekcjach jezyka
rosyjskiego z materiatéw do stuchania moze by¢ jedng z przyczyn niepowodzen
maturzystéw. Dlatego warto jak najczesciej oprécz materiatdw podrecznikowych,
wykorzystywa¢ materiaty autentyczne, takie jak programy telewizyjne, piosenki, filmy,
wywiady, podcasty.

Maturzysci uzyskali wyraznie nizsze wyniki w zadaniach otwartych sprawdzajgcych
umiejetnosc rozumienia tekstu, niz w zadaniach zamknietych sprawdzajgcych te same
umiejetnosci, ktére wymagaty wyboru odpowiedzi sposrdd podanych opcji. Udzielenie
odpowiedzi w zadaniach otwartych wymaga zwykle potgczenia kilku umiejetnosci
jezykowych. Szczegdlnie trudne okazaty sie te zadania otwarte, w ktérych wymagane byto
przeksztatcenie odpowiedzi ustyszanej / przeczytanej w tekscie lub sformutowanie
precyzyjnej odpowiedzi na podstawie informacji zawartych w tekscie, tak aby pasowata
ona do uzupetnienia luki. Wskazuje to na to, ze wiekszo$¢ zdajgcych jest przyzwyczajona
do wykorzystywania wyrazow lub wyrazen wprost podanych w tekscie. W przypadku
poziomu rozszerzonego nalezy zwracac¢ uwage zdajgcych na to, ze udzielenie poprawnej
odpowiedzi wymaga spetnienia kilku kluczowych warunkéw. OdpowiedZ musi by¢ zgodna
z tekstem, wystarczajgco precyzyjna, jednoznaczna i komunikatywna dla odbiorcy. Musi
spetniac takze wszystkie wymogi wskazane w poleceniu.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych wyrazéw powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym
lub czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym one
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc ucznidow do egzaminu, zachecaé ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni umie¢
wskazac¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opciji.

Zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych byty duzym wyzwaniem dla
maturzystéw przystepujgcych do egzaminu na poziomie podstawowym. Zaleca sie
zintensyfikowanie ¢wiczen polegajgcych na doskonaleniu tej umiejetnosci.

Duzym wyzwaniem dla maturzystéw przystepujgcych do egzaminu na poziomie
podstawowym byto réwniez skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Gtdwng przyczyna
tego problemu byt ograniczony zakres struktur leksykalno-gramatycznych. Zdajgcy czesto
uzywali najprostszych $rodkéw jezykowych, a liczne btedy popetniane przez maturzystow
w pracach uniemozliwiaty przekazanie wymaganego komunikatu. Nalezy zatem jak
najczesciej podejmowacé wyzwanie tworzenia na lekcjach wypowiedzi pisemnych w jezyku
rosyjskim.

Najczesciej zaobserwowane usterki w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym, to nieprawidtowo zredagowana teza w rozprawce (niezapowiadajgca typu
rozprawki), teza i/lub zakonczenie niezgodne z trescig wypowiedzi (np. teza jednostronna,

Strona 50 z 51



Sprawozdanie za rok 2023

a argumentacja w rozwinieciu ,za i przeciw”. W licie zdajgcy mieli problem z okresleniem,
w jakim celu piszg. Czesto uzywali nieodpowiednich zwrotéw rozpoczynajgcych i/lub
konczacych list, np. stosowali zwroty typowe dla listéw prywatnych, np. lTpusem, 1émp
Uearosuy!, [Jo ceudaHus!). Nalezy zwrdci¢ uwage zdajgcych na to, ze zasady regulujgce
pisanie listow formalnych sg dos¢ sztywne i dopuszczajg uzycie tylko takich zwrotéw,
ktore funkcjonujg w jezyku rosyjskim. Omawianie z uczniami kryteribw oceniania
wypowiedzi pisemnej jest bardzo wazne. Znajgc te kryteria zdajgcy unikng btedow, ktore
mogag wptyng¢ negatywnie na ocene ich wypowiedzi.
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